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ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ 

ΕΠΑ.Λ. Α΄ ΟΜΑ∆ΑΣ 

22 ΜΑΪΟΥ 2012 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 

Α. Ο Ε.Π. Παπανούτσος αποδεικνύει τη διττή σηµασία της λέξης «λόγος». Αρχι-

κά, υποστηρίζει ότι µέσω αυτού, είτε στη γραπτή του είτε στην προφορική του 

µορφή, καταδεικνύεται και ο πνευµατικός κόσµος του ανθρώπου. Η κρίση αυ-

τή δεν µπορεί να θεωρηθεί άδικη, καθώς γλώσσα και νους συµπορεύονται. 

Εφόσον, όµως, η γλωσσική ικανότητα εξαρτάται όχι µόνο από  βιολογικούς 

παράγοντες αλλά και από περιβαλλοντικούς, οι φορείς εκπαίδευσης οφείλουν, 

σύµφωνα µε το συγγραφέα, να συµβάλουν στην ενίσχυσή της, παρέχοντας την 

κατάλληλη «αγωγή». 

 
Β.1. Στην καθηµερινότητά µας αξιολογούµε την πνευµατική συγκρότηση του συ-

νοµιλητή µας από τον τρόπο που σκέπτεται και εκφράζεται. Η σαφήνεια, η α-

κρίβεια στην έκφραση, η χρήση του κατάλληλου λεξιλογίου, η προσεγµένη 

σύνταξη, ακόµη και η απλότητα του λεξιλογίου δείχνουν τη δύναµη της σκέ-

ψης του, και µας επιτρέπουν να εκφραστούµε θετικά γι’ αυτόν. Αντίθετα, το 

συρρικνωµένο λεξιλόγιο, οι σολοικισµοί, και βαρβαρισµοί, η χρήση αρκτικό-

λεξων και χυδαίου λεξιλογίου, ο βερµπαλισµός είναι στοιχεία που µας οδηγούν 

σε αρνητικές κρίσεις για το συνοµιλητή µας. 

 

Β.2 Ο συγγραφέας χρησιµοποιεί ως τρόπο πειθούς την επίκληση στην αυθεντία. 

Πιο συγκεκριµένα, στην προλογική παράγραφο καταγράφει τη θέση του «∆εν 

είναι καθόλου τυχαίο το γεγονός ότι οι αρχαίοι Έλληνες µε την ίδια λέξη, τη διε-

θνή σήµερα λέξη «λόγος», ονόµαζαν τη σκέψη και την οµιλία.». Στο υπόλοιπο 

κείµενο θα προσπαθήσει να αποδείξει αυτή τη θέση, ωστόσο, για να την ενι-

σχύσει, επικαλείται την άποψη του Πλάτωνα από το «Σοφιστή», ο οποίος συµ-

µερίζεται την ταύτιση σκέψης και οµιλίας. Με αυτόν τον τρόπο ο Παπανού-

τσος δείχνει ότι κατέχει τη σχετική εργογραφία.  

 
Β.3.  εκφράζεται = διατυπώνει 

θάρρος = κουράγιο 

κύριο = βασικό 

αποφασιστική = καίρια 

παρέχουν = προσφέρουν 

 

άστοχο ≠ επιτυχηµένο 

κρύψει ≠ φανερώσει 

φτώχεια ≠ πλούτος 

σωµατικές ≠ πνευµατικές 

φυσικό ≠ κατασκευασµένο 
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Β.4. «Η εκπαίδευση και οι φορείς της κρίσιµος παράγοντας για τη συγκρότηση της 

προσωπικότητάς µας» 

 

Γ.  Επικοινωνιακό πλαίσιο: άρθρο σε σχολική εφηµερίδα. 

Ύφος: οικείο αλλά και σοβαρό. 

Γλώσσα: προσεγµένη, αναφορική, ίσως µε συνυποδηλωτικές εξαιρέσεις. 

Ρηµατικά πρόσωπα: όλα, εκτός από β΄ ενικό. 

 
Τίτλος: «Γλώσσα και νέοι» ή εναλλακτικά «Τράτζιιικ…», «∆εν υπάρχει!!!» 

« Μάχη για τη γλώσσα» 

 
Πρόλογος: Οι νέοι πολλές χρησιµοποιούν ένα δικό τους  ξεχωριστό λεξιλόγιο 

για να επικοινωνήσουν µεταξύ τους και όχι µόνο, µε αποτέλεσµα να συρρι-

κνώνεται η γλώσσα και να ρηχαίνει η σκέψη. 

 

Α΄ ερώτηµα: ΑΙΤΙΕΣ ΓΛΩΣΣΙΚΗΣ ΥΠΟΒΑΘΜΙΣΗΣ 

 

• Οικογένεια: άγνοια - έλλειψη γνώσεων, που σχετίζεται µε τον αναλφαβη-

τισµό. Αδιαφορία, έλλειψη χρόνου λόγω επαγγελµατικών υποχρεώσεων.  

• Σχολείο: ακατάλληλες µέθοδοι γλωσσικής διδασκαλίας, αρχαιολατρία (το 

βάρος πέφτει στη διδασκαλία των αρχαίων ελληνικών, µε αποτέλεσµα να 

παραγκωνίζεται η νεοελληνική γλώσσα). Παραµένουν νεκρά γλωσσικά 

στοιχεία της καθαρεύουσας. Απαξίωση του γλωσσικού µαθήµατος, εξαιτίας 

της χρησιµοθηρικής προσέγγισης του σχολείου. 

• Κοινωνικός περίγυρος: µιµητισµός, χάσµα γενεών, χρήση της αργκό, δη-

λωτική της προσπάθειας των νέων να ξεχωρίσουν, να εντυπωσιάσουν.  

• Μ.Μ.Ε. : αφρόντιστη, ατηµέλητη γλώσσα. Στη διαφήµιση χρησιµοποιού-

νται αρκτικόλεξα, νεολογισµοί, συνθηµατικός λόγος, λογοπαίγνια. Ελλιπής 

γλωσσική κατάρτιση πολλών δηµοσιογράφων. 

• Πολιτική: συνθηµατολογία, «ξύλινη» γλώσσα, ρητορεία, βερµπαλισµός, 

λαϊκισµός. 

• Η εποχή µας: τεχνολογία: άκριτη υιοθέτηση ειδικών, ξενόφερτων όρων. 

Τρόπος διασκέδασης, ξενοµανία. 

 
Μεταβατική: επειδή όλα αυτά υποβαθµίζουν επικίνδυνα τη γλώσσα των νέων, 

είναι ανάγκη να ληφθούν µέτρα που να αποβλέπουν, αν όχι στη θεραπεία, του-

λάχιστον στον περιορισµό του φαινοµένου. 

 

Β΄ ερώτηµα: Παράγοντες που συµβάλλουν στην καλλιέργεια της γλώσσας. 

• Αναβάθµιση της γλώσσας του οικογενειακού περιβάλλοντος µε ανάγνωση 

βιβλίων και παρακολούθηση προβαλλόµενων ταινιών µε περιεχόµενο ποιο-

τικά ανώτερο. 

• Το σχολείο να δώσει άλλη διάσταση στα γλωσσικά µαθήµατα αλλά και οι 

διδάσκοντες άλλων µαθηµάτων να είναι προσεκτικοί στη χρήση της γλώσ-
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σας. Το µάθηµα της γλωσσικής διδασκαλίας να γίνει ελκυστικό από εκπαι-

δευτικούς επιµορφωµένους, που σέβονται τη δουλειά τους µέσα στην τάξη. 

• Να βρουν άλλους τρόπους προβολής, διάκρισης και εντυπωσιασµού οι νέ-

οι, καλύτερης χρήσης της γλώσσας, µε ανάγνωση βιβλίων, εκµάθηση λέξε-

ων. Οι νέοι να επιλέγουν τις παρέες τους, τα στέκια τους, το λόγο τους, θέ-

µα ατοµικής προσπάθειας. Επιλογή γνήσιων µορφών ψυχαγωγίας. 

• Τα Μ.Μ.Ε. να πάψουν να προβάλλουν προγράµµατα χαµηλού πνευµατικού 

και γλωσσικού επιπέδου. 

Επίλογος: επειδή το πρόβληµα έχει τεράστιες επεκτάσεις επιβάλλεται ο νέος 

σε συνεργασία µε τους άλλους φορείς να αναβαθµίσει το γλωσσικό τους επί-

πεδο για ωφέλεια δική του αλλά και της κοινωνίας στην οποία ζει.  
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